反思"天价虾"不能止于黄金周

据中国消费者协会网站消息, 针对国庆长假期间媒体披露青岛旅 游市场欺诈、损害消费者权益的事 件,中国消费者协会新闻发言人昨 日表示,《旅游法》已实施两周年,净 化旅游市场仍需各方携手共治,希 望政府有关部门对不法经营者采取 零容忍态度,依法严厉处罚。目 前,青岛市北区市场监管局主要负责 人已被停职检查。当地物价局拟对 涉事商铺作出9万元的行政处罚。

(相关新闻见今日本报 A04 版)

38元一只的"天价虾",宰了游客 一刀。但由于是黄金周,舆论关注力 度不同以往,如此嚣张的举动,终因互 联网的发达,而大白于天下。然而,不 能忽视的是,类似的宰客行为,在青 岛,乃至其他景区是否存在?在其他 关注度较低的假日,类似"天价虾"的 故事是否也有生存空间? 最近新闻也

报道,云南丽江酒吧,酒托忽悠消费者 消费5000元,"宰客"新闻集中在黄金周 凸显,其实多少反映出相关方面平时对 此类问题的解决关注不够。惯于"宰 客"者,不会一天之内学会"宰客"。惯 于忽悠消费者,也不会是一时的心血来 潮。在问题爆发的背后,是一种商业经 营习惯的聚沙成塔,集腋成裘。

从"天价虾"事件看到的是加强旅 游市场日常执法,培育旅游市场良好风 气的必要。此次"天价虾"事件暴露的 一大问题是,警方表示,帮了消费者,更 叮嘱其保存证据。但问题的最终化解, 并不是从警方找到突破口,而是互联网 舆论关注之下,青岛物价等部门的跟进 执法。凤凰网知道栏目甚至因此刊发 了一篇《旅游挨宰找警察为什么不管 用》的文章,介绍了警方的无奈。因为, "上个世纪90年代相关部门曾发布《关 于严禁越权干预经济纠纷的通知》《关

于严禁公安机关插手经济纠纷违法抓 人的通知》及《关于公安机关不得非法 越权干预经济纠纷案件处理的通知》。" 警方的处理,只能是调解。

而从旅游纠纷日益频繁的现实来 看,仅靠舆论对个案的监督,以及物 价、旅游等部门的努力,又很难治理整 顿好旅游市场。从海南三亚的治理经 验来看,成立专门的旅游警察,实施多 方位的管控可谓是一个好的做法。过 去,一到旅游假期"宰客"新闻频发的 三亚,今年通过设立国内首个旅游警 察队伍,查涉旅案件30起拘30人,强 势执法捍卫了三亚旅游市场的秩序, 更重要的是这种管控还指向于重塑旅 游市场的日常秩序,无疑值得相关方 面学习。毕竟,宰客的日子,不只有黄 金周,查处一个涉事大排档之后,还要 拿出更多的举措,保障民众旅游的正 常权益。□晚报评论员 杨兴东

微话题

数千"有钱人" 怎就成了扶贫对象

审计署10月8日发布的公 告显示,广西壮族自治区马山 县等个别地区落实精准扶贫工 作不到位,扶贫资金未及时拨 付或违规认定扶贫对象。审计 发现,在马山县认定的扶贫对 象中,有3119人不符合扶贫建 档立卡标准,其中有343人属 于财政供养人员,有2454人购 买了2645辆汽车,43人在县城 购买商品房或自建住房,439 人为个体工商户或经营公司。

(相关新闻见今日本报A03版)

骗取扶贫事件 真相有待追问

@余明辉:如果说,个别人 员通过掺杂使假、坑蒙欺骗, 获得国家和地方实施"精准扶 贫"之下的资金、项目等优惠 和扶持,尚可理解。但是像马 山县这样,一查就是成百上千 的"企业家贫困户"、"汽车贫 困户"等,很难说是骗取扶贫 资金者们的个人行为,背后的 真相有待追问。

精准扶贫工作 要打通"最后一公里"

@罗瑞明:贫困人员属于社 会中的弱势群体,要让他们早日 解困,除了自身努力之外,国 家还给予特殊的政策进行扶 持,在资金、待遇等方面予以 关照,保障他们的基本生活权 益。而让一些不符合条件者 列入此范围,无疑与贫困者 "碗中抢食"。精准扶贫要到 位,关键是要精确贫困群体数 据,数据要真要实,强化责任 制,责任到人,谁把关谁担责, 不仅要算新账还得翻老账。

@戴先任: 需要打通惠民政 策"最后一公里",对经管权力实 施全方位的监管,还要请公众 监督,让低保发放等惠民政策 变得公开透明,对每一起错保 漏保案件都要严肃追责,建立 健全追责机制,更要彻查错保 漏保原因,如果是在认定上存 在制度漏洞,让一些人钻了空 子,就要赶紧补牢漏洞,亡羊 补牢;如果存在利益输送,存 在腐败现象,则要对腐败分子 严惩不贷。

"男德班"遇冷,理念可期方式存疑

去年,借"国学"之名、为女性 "正德"、以传销布局渗透到全国各 地的"女德班"一经曝光,其所倡"打 不还手,骂不还口,逆来顺受,绝不 离婚"的惊人主张,引发舆论轩然大 波。今年国庆,全国首个"男德班" 在京开班,与全国各地"女德班"遍 地开花的火爆场景不同,"学做全新 的好男人、好伴侣、好父亲"的"男 德班"自始至终却响应者寥寥,仅有 两个学员主动报名,开课时的十余 名学员都是主办方的老朋友。

(10月8日《南方都市报》)

按照创办者的意图,之所以将 "好伴侣好父亲男性成长小组"命名为 "男德班",是出于对此前"女德班"的反 讽和宣传策略的考量。不可否认,借助 于此前"女德班"的眼球效应,"男德班" 的称谓的确能够产生对比效果,提高辨 识度,引发更多的社会关注。但这种关 注效应,是否必定是正向的却存在疑 问。比如,"女德班"现在更多表现出来 的是负面形象,加之其本身就带有传统 性别观念中的糟粕,与现代社会所倡导 的性别平等、独立人格等理念存有隔 阂,"男德班"不但难以对之产生反讽, 而更很可能让自身一同被"污名化",加 剧外界的抵触心理。



有必要看到,无论是"女德班"还 是"男德班",其所使用的话语体系, 都与其本身所强调的现代观念存在 着一定的冲突。一来,仅仅通过特定 的"培训班"形式来传播,是否就已窄 化了性别平等观念的普适意义?二 来,既然其初衷是为了"唤醒"男性角 色的反省精神,又何必再以"男德"这

样的陈旧语言来概括其内涵? 所以, "男德班"固然有着一般新事物、新观 念被接受所需要的过程,但其遇冷, 是否也反映出当下我们在倡导社会 性别平等观念时仍旧存在着方式和 观念上的误区? 毕竟,任何一种新观 念要让社会所接受,恰当的传播方式 显得极为重要。□**朱昌俊**

又见电梯"吃人",教训仍需直视

10月8日,重庆轨道交通红旗 河沟站一个小孩被电动扶梯卡住。 孩子母亲和另一个孩子在旁边哭。 车站工作人员立即展开救援,但孩 子最终还是不幸身亡。

(相关新闻见今日本报 AA05 版)

此前 电梯"吃人"事件已经频频发 生。为了保障安全,相关部门曾要求各 地汲取教训。而一些电梯使用者、管理 者等,也在不断完善设计、整改隐患、加 什么?为什么没有尽到监护责任? 强管理。在此背景下,重庆轨道交通红 在让人遗憾,催人反思。

及时制止,或者看护好自己的孩子,是 避免类似事件发生的最有效办法。但 遗憾的是,近些年来,不少相关事故 中,我们都会看到,一些家长特别是年 轻父母,因为疏忽、玩手机,将孩子忘 在了商场、车内、高速服务区等,结果 导致相关悲剧发生。拿重庆此次事件 来说,孩子到底是如何被夹住的?事 发之时,孩子的父母等监护人都在干

旗河沟站再次发生电梯"吃人"事故,实 电梯等设备的管理者明显也存在疏 明显是专业的,是可以将相关隐患及 忽大意以及管理不到位等问题。比 时消除,以避免悲剧发生的。但频发 首先,一些家长本不该出现的疏 如重庆此次事故中,孩子被夹在电梯 的电梯事故无疑告诉我们:一些电梯 忽大意让人痛心。未成年的孩子大 扶手与地面之间的夹角中,不管孩子 使用者、管理者、维护者等,其明显还 多没有行为能力,更不具备判定安全 是被扶手上的履带带进去的,还是自 有不重视安全、不尽管理责任等问 与危险的自主意识,其本就不应该单 己钻进去的,这个夹角的存在明显都 题。比如对小隐患、小概率问题不重 独坐电梯等。特别是孩子往往都会好 是一个安全隐患,而且相关管理者也 视,比如针对大人设计与管理,忽略 奇,难免会在电梯边玩耍,甚至有意去 没有设置警示,更没有在设计上安装 小孩等特殊乘客等。对此,相关电梯 动电梯相关设备。此时,孩子的家长, 必要防护。再比如,前不久,某商场 管理者等,显然还需要举一反三,铭 包括父母或其他监护人等,时刻陪伴, 也曾发生类似事故,一名小孩在电梯 记血的教训。□北方

扶手边玩耍,因为趴在扶手上,被履 带带起,结果坠落楼下。假如电梯扶 手上不停转动的履带能够有"防止小 孩把玩"的相关设计与管理措施,此 类悲剧自然也就可以避免。

一些电梯乘客特别是没有看护 好孩子的家长等,其可能是有责任 的。但乘客明显不是专业人员,也很 难看见隐患,甚至无法预见到危险 但相关商场、地铁管理者,特别是相 其次,事故频发的情况下,一些 关电梯生产者、安装者、维护者等,却



1280元 / 人三天两夜看房游 北纬 18 度温馨度假区、年均温度 22.7℃,90 岁以上的老人已经达 到 1.87 万人。2000m² 四季温泉游泳池,海南岛生态核心功能区。



电话:0371-55698000 55626111 地址: 东明路东汇大厦 C705